



## Для дорогих мам ....

10 мая в Народном доме Ольгина состоялся задушевный концерт, посвященный мамам, бабушкам, прабабушкам. На сцену выходили маленькие, большие, молодые, взрослые, а также гости из Нарвы.

Слушали песни, стихи, любовались исполнением танцев. Елизавета Усова и папы читали стихи. Мария Кренберг проникновенно спела песню для своей любимой мамы. Захар Перцев выступил с номером из передачи «Минута славы». Большое впечатление получили от танцев в исполнении нарвских гостей из коллектива балльных танцев «Фламинго», от танцев, исполненных большими и маленькими танцорами коллектива «Акцент». На сцене был показан и захватывающий брейк, в котором участвовали как мальчики, так и девочки. Особенный эффект вызвала игра на



Папы читали стихи. Фото: ИРИНА КЛИШИНА

саксофоне Урмаса Рятсепа и его прозвучавшее со сцены сердечное поздравление. Отдельная благодарность, нашим замечательным мамам из «Леэди Микс»: Марине Перцевой, Марине Усовой, Наталье

Фетюковой, Ольге Данковцевой, Юлии Михельсон, которые и в свой праздник устроили восхитительный концерт.

День Матери – это один из замечательнейших праздников, которым чувствуют самого дорого и чудесного человека – маму. В заключение концерта все выступающие вместе спели песню, конечно же, о МАМЕ. Слова песни были такими задушевными, что на глазах у некоторых поющих на сцене и у публики навернулись слезы счастья.

Организаторами концерта и в этот раз были дети и молодежь из кружка «Творчество», талантливые и полностью отдающиеся своей роли. Мы гордимся вами!

ИРИНА КЛИШИНА

<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

## Май 2014

Кто возьмет меня на ручки, если я устану, Поцелует и погладит, если я грущу? Мама дорогая!

В этом году 9 мая наш праздник был особенным, так как день матерей мы отмечали всем садиком вместе. В Народном доме Ольгина собрались дети из



День Матери в детском саду. Фото: СИНИМЯЭСКИЙ ДЕТСКИЙ САД

Синимяэ и Ольгина вместе со своими прекрасными мамами, где для них прозвучали красивые песни, нежные стихи и сердечные пожелания! Получился веселый праздник: наши дети не только хорошие певцы и декламаторы, но еще и талантливые и смелые актеры. На радость мамам были сыграны сразу две пьесы, из которых одна была остроумной и затейливой, а во второй было много музыки.

От всего Ваивараского детского сада хочу еще раз пожелать всем мамам и бабушкам крепкого здоровья, много любви и радостных дней вместе со своими детьми!

ЮЛИА ЛОЖКИНА

<http://album.vaivaravald.ee> > Lasteaed

## На приеме у президентской пары



Надежда Баданина вместе с детьми на приеме у президентской пары. Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

Министерство социальных дел ежегодно просит уездные управления дать данные о таких семьях, которых в День матери после концерта в театре Эстония можно пригласить на прием у президентской пары.

«В этом году в нашем уезде жребий выпал на семью Надежды Баданиной. В семье растут четверо замечательных детей, старшие из которых и спортсмены активные и участвуют во многих молодежных мероприятиях. Мама работает и старательно учит эстонский язык, работа с клиентами этого требует, но и не

только это. Она участвует в работе общественных комиссий»,- говорит о ней специалист волостного управления по защите детей Анне Тернер-Бойко.

Сама же Надежда считает, что такое приглашение – подтверждает, что она установила в семье правильные приоритеты и будет и дальше им следовать:

„В этом году я и моя семья были удостоены чести быть на ежегодном приеме по случаю Дня матери, у президента Эстонии Тоомаса Хендрика Ильвеса. Прием состоялся в концертном зале Эстония. Я досих пор не могу осознать, что это коснулось меня. И представить это сложно, а присутствовать - это фантастика! Мы были там всей семьей, и нам все очень понравилось. Еще раз говорю всем большое спасибо за оказанную нам честь, это забываемо!!! Для меня это еще и самоутверждение в том, что я все делаю правильно, и, что есть к чему стремиться, т.е. вырастить достойное поколение. Спасибо всем, кто помог мне в организации этой поездки и за признание! Желаю всем мамам любви, тепла и терпения!“ (VK)

## Один Вопрос

Ведутся ли работы по строительству Синимяэского образовательного комплекса в соответствии с планом? Руководитель проекта акционерного общества «KA Vaiko AS» Калле Норма:

Спасибо за вопрос. Договор на производство работ был заключен в январе, строительные работы были начаты с земляных работ и строительства фундамента в феврале месяце. Торжественная закладка краеугольного камня состоялась 11 апреля. Сейчас середина мая и стены здания детского сада уже выложены, высота здания достигнута, и стропила на крыше уже стоят. Строитель согласно традиции и венки на крышу поставил. К концу мая на здании детского сада будут установлены окна и двери, приступили к фасадным работам. В части



школьного здания в конце апреля залили перекрытие первого этажа, в настоящий момент ведется кладка стен второго этажа. Перекрытие второго этажа планируется залить в конце мая, к Янову дню здание будет под крышей и с окнами и дверьми. Вместе с общими строительными работами производились и работы по строительству технических сетей и сооружений. Так на недвижимости, где будет стадион уложено 11,5 км труб земляного отопления.

Школьный комплекс будет энергоберегающим с низкими затратами на содержание близким к нулю энергоздатием. Вот почему при проектировании было отдано предпочтение земляному отоплению, как основному источнику тепла. Котельная поселка Синимяэ будет поддерживать отопление здания в самый холодный зимний период.

Временной график строительных работ очень плотный и напряженный, в настоящий момент на строительство использовано чуть больше половины отведенного времени. Строитель с заказчиком делают все, чтобы школа к сентябрю была готова принять учеников. Мы должны быть благодарны тому, что относительно сухая и теплая весенняя погода благоприятствовала строительным работам. По поводу строителей хочу сказать, что они делают хорошую работу. Надеемся и в дальнейшем на приятное сотрудничество, как со строителем, так и с погодой!

## ВНИМАНИЕ! ОБЪЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРС НА САМЫЙ КРАСИВЫЙ ДОМ!

Комиссия по культуре и спорту Ваивараского волостного собрания вместе с Ваивараским центром по интересам ждут предложения для награждения победителей Ваивараского волостного конкурса «KAUNIS KODU» в 2014 году.

Как и каждый год, так и в этом году мы хотим определить и отблагодарить семьи, которые прилагают много усилий для украшения территорий вокруг своих домов. А также обратим внимание и на успехи в этом деле квартирных товариществ и учреждений.

Дайте нам знать, чей двор стал в последние годы красивее! На основании ваших предложений, комиссия по культуре в своих поездках с мая месяца по сентябрь посмотрит эти дома.

У комиссии есть и еще одна просьба, чтобы всех владельцев домов предупредили, что их кандидатуры выдвинуты на конкурс. Членам комиссии совсем не хочется свалиться, как снег на голову или оказаться незваными гостями. А также просим сообщить комиссии контактные данные хозяев (номер телефона, адрес e-майла), чтобы могли предупредить о своем посещении. А также просим по возможности о кандидатах оповестить уже в мае месяце, чтобы мы могли приехать в гости вместе с фотографом, в самое удобное для семьи время. Победители конкурса будут объявлены на празднике урожая в октябре месяце.

ИРИНА КЛИШИНА 56 63 78 41  
КАЙ КИЙВЕР 53 35 88 64

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

	89	ИВАН САУКАС	05.05.1925	деревня Аувере
	89	ЕКАТЕРИНА ЛООК	20.05.1925	поселок Синимяэ
	87	ХИЛЬДЕГАРД ЛАСБЕРГ	27.05.1927	деревня Пухкова
	86	АЛЕКСАНДР БИБИЧ	19.05.1928	поселок Ольгина
	82	ТАМАРА СИЛИНА	03.05.1932	деревня Солдина
	75	ЮЛИА КОВАЛЕВА	12.05.1939	поселок Ольгина
	75	ВАЛЕНТИНА КОНДРАТИЕВА	18.05.1939	деревня Ваивара



## Молодёжь из Ольгина принимала участие в «Юрьевом восстании» под Тарту

Каждый год в конце апреля под Тарту уже в течении нескольких лет проходит очень живая, ролевая игра – реконструкция - «Юрьевое восстание». В этом году событие выпало на 19 апреля и нашей молодёжи из П. Ольгина посчастливилось тоже принять там участие, благодаря приглашению от «KARU klubi» Александры Волковой. Это 4 девочки и 6 парней.

Для начала ребятам пришлось побывать в гостях у «KARU klubi» и пройти мастер – класс, чтобы сделать для себя мечи и различное оружие. Кто был медиком, тому было дополнительное задание – приготовить дома, как можно больше бинтов. Ну, а обмундирование им предоставил «KARU klubi». Участие принимали несколько войск



На восстании Юрьевой ночи. Фото: ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ

меченосцев и крестоносцев, отряды освободительного движения, общей численностью где-то 400 человек.

Всё мероприятие проходило 6-7 часов в

## Танцевальный конкурс «Starteen» в Народном доме Ольгина

Эрик Перцев идеолог танцевального конкурса «Starteen» и его организатор. В этом году это мероприятие проходило уже во второй раз и, конечно же, не будет последним.

На этот раз в конкурсе участвовали три команды: „Hollywood“, «Noored» и «Leetid» (Голливуд, Молодежь и Леди) и особенным этот конкурс в отличии от предшествующих стал потому, что кроме командных выступлений оценивались и способности отдельных танцоров, их движения и чувство ритма. Каждая команда подготовила на конкурс танец, и чтобы показать как можно лучший результат, репетировать танец начали заранее.

Перед началом соревнования в зале чувствовалось возбуждение, публика с нетерпением ждала начала мероприятия. Музыкальный фон в зале заставил не одного зрителя в зале постукивать в такт музыке ногой. После вступительного слова главного организатора, состоялся разогрев: повторяли движения ведущего.

Конкурс проходил в трех категориях:

I Визитная карточка- каждая команда продемонстрировала свою оригинальность, танцевальное знакомство.  
II Выступления - показывали разученный танец.  
III Командная работа – один из членов команды под музыку показывает движение, остальные это движение повторяют, меняется музыка, сменяется и танцующий вперед.

Членами жюри конкурса были Светлана Сахарова, Виктор Тарасов, Ирина

3-х этапах: задание на территории леса, на поле – стенка на стенку и взятие крепости. Наши ребята сражались, как настоящие воины, во время перерывов они принимали пищу, которую мы сами готовили на костре, а на прощание было огненное шоу. Все возвращались под огромным впечатлением от участия в этой ролевой игре и с надеждой ещё раз туда вернуться, но уже более опытными. А это всё в наших руках.

МАРИНА ПЕРЦЕВА

## Май ...

В начале месяца прохладно и дождливо, в некоторых местах еще и дождь со снегом в придачу. Бррр... Разве такой весны мы и хотели?! Постепенно ночные заморозки отступают, и днем становится теплее, но дожди продолжают. Природа оживает и вокруг все становится ярко зеленым, но тут подступает жаркий воздушный фронт, и от такой неожиданной жары в голове мутнеет. Опять нам не нравится? Пора бы уже и привыкнуть к таким капризам весны и найти в каждом дне для себя что-то приятное....



Май.... Время цветения черемухи такое скоротечное, наверное, поэтому в середине месяца соловьи так усердно и щелкают, чтобы весенняя картина была полной. Запах весеннего букета обогащает первоцвет лекарственный, душистая фиалка, ветреница, калужница – все это множество ярких весенних цветов весной поднимают нам настроение. Стараюсь во время пробежки по тропе ориентирования их не повредить, и, поэтому петлюю, как заяц. Вдалеке кукует кукушка, но нет времени считать, сколько лет жизни она мне еще отпускает....

Май.... Движение - залог здоровья и я, как президент спортивного клуба, радуюсь тому, что этой весной у нас значительно прибавилось членов клуба. Многие вновь открыли для себя этот интересный вид спорта, и я верю, что увлеченности и желания им хватит до осени. Самый молодой участник у нас в возрасте двух лет, а самому пожилому спортсмену в этом месяце исполнилось 91 год. Думаю, догадываетесь, что по лесу не надо бегать высунув язык, а можно просто с мамой за руку погулять....

Май.... Школьники ждут летних каникул и делают последние усилия, чтобы успешно закончить класс. Осенью можно будет снова переступить порог своей школы, и одно только это придает силы закончить этот учебный год без «хвостов». Будем же опорой своим детям, чтобы не пропустить моменты, когда они нуждаются в нашей помощи. Они не всегда могут сами попросить об этом....

И при всех своих делах и заботах находите время наслаждаться весной!

АННЕ ЮНДАС



ФОТОВОСПОМИНАНИЕ: 14 мая на строительной площадке Синимяэской школы состоялся праздник по поводу установки стропил на здании детского сада. Согласно традиции венок, вывешенный строителями на стропилах, в торжественной обстановке снимал волостной старейшина Хейки Лутс (на фото справа). Он поблагодарил за плановый ход строительных работ и строителей и погодные условия. Фото: АЛАР ТАСА

## Синимяэская школа – своя и хорошая

Снова и снова перед родителями встает вопрос, в какую школу отдавать своего отпрыска. В Синимяэ существует две тенденции: есть такие родители, которые абсолютно уверены в том, что получаемое в городской школе (в Силламяэ или в Нарве) образование более качественное и учителя лучше и общество более элитное. Но есть родители, по оценке которых, его ребенку будет лучше в именно в Синимяэской школе, что ближе к дому. Конечно же, есть и родители, которые не могут решить, что же все-таки лучше для ребенка Синимяэская или городская школа. Как выпускники Синимяэской школы, мы ее патриоты. Спрашиваете почему? Ответов несколько.

Во первых, Синимяэская школа своя и хорошая и вместе с тем находится близко к дому. Мы имеем дело с местом, где можно чувствовать себя в безопасности: дорожное движение минимальное и основных соблазнов, связанных с обучением в городских школах и доставляющих родителям головную боль (алкоголь, наркотики и пропуски занятий) у нас почти и нет. А также, в Синимяэской школе немногочисленно, что позволяет непосредственно напрямую общаться со всеми однокашниками. Известная истина, что обучаясь в большой школе, ученик норовит остаться анонимным, как для учителей, так и для учащихся: ты можешь 9 лет учиться с человеком в одном классе и не знать, кто его сестры и братья, или кем работает его дядя. В Синимяэской школе ты, как в семье и с одноклассниками общаешься и в не школы. Небольшое количество учеников позволяет достаточно быстро обнаружить, если кому – то начинают досаждать. Вот почему в нашей школе нет того, что является в школах самой большой головной болью – школьного насилия. В

кармане у ученика может быть, как ультра – модный iPhone 5, так и старый кнопочный Siemens, это еще не делает его, как человека ни лучше, ни хуже других, и ученики нашей школы это знают.

Во вторых, в Синимяэской школе нам нравилось еще и то, что в школе проводилась интересная внеклассная работа, от начальных классов до девятого. Вместе участвовали в разных олимпиадах, викторинах и в спортивных соревнованиях (где мы выступали совсем не плохо!), принимали участие в школьных лагерях, поездках, в программах сотрудничества между школами, посещали театры в Йыхви, Таллинне, Тарту и Раквере. Нельзя не упомянуть и возможность путешествовать бесплатно: отличников в учебе и выпускников основной школы летом ждала награда – поездка в какую-либо европейскую страну. Благодаря этому можно говорить о том, что у учеников Синимяэской школы есть знакомые по всей Эстонии и у них широкий кругозор. Регулярно проходят встречи с друзьями из Паламузе, Раквере и других мест Эстонии, и знакомства эти в будущем могут пригодиться, например, при поиске хорошей работы, или партнеров для сотрудничества. Мы благодарны за то, что школа нам дала все это. И главное, что почти без исключения все путешествия, поездки, кружки были для учащихся бесплатными.

Учителя нашей школы известны своим спокойным и дружеским отношением. Они умеют общаться с учениками, профессионалы своего дела и умеют находить общий язык, как с талантливыми, так может быть, и с не очень талантливыми учениками. Учителя строгие, но справедливые: полученная за контрольную работу оценка не завышена, а отражает фактические знания ученика. Если пятерка, то ты молодец, а если двойка, то проси не проси, но тройку не получишь – поленился, выучи и перепиши. Так у ученика не

возникнет неверного представления о себе, что выпросив тройку он может считать себя умным. Оценки в Синимяэской школе это адекватная обратная связь, а неумение просить обратную связь, а неумение просить обратную связь. Учителя наши умеют индивидуально подходить к каждому ученику, ни один из учеников не остается без внимания и в одиночку со своей бедой. Ну и как, разве эта наша маленькая школа не элитная?

Выпускники Синимяэской школы успешны и в дальнейшей жизни. Наши выпускники часто идут учиться в сильные гимназии (в том числе и самые лучшие по республике), с успехом в них учатся, и заканчивают с золотыми и серебряными медалями. Поступают в лучшие ВУЗ-ы Эстонии. Выпускники Синимяэской школы учатся в Тартуском и Таллинском университетах, в Таллинском Политическом Институте, в Ряпина в сельскохозяйственном техникуме и за границей. Есть выпускники, которые после успешного окончания вуза, пройдя конкурс, защищают докторские диссертации, и эстонский язык для них не является препятствием.

Получение образования можно сравнить со строительством дома: основная школа - это фундамент, средняя школа - стены и высшая школа – крыша. Жизненная школа дает возможность отшлифовать, покрасить и украсить этот дом. Но если фундамент у дома непрочный, то дом не устоит. И здесь будет к месту сказать, что школа не может просто взять и вложить в человека знания. В конце концов, все зависит от самого человека. Кто старается и хочет учиться, прекрасно учится в любой школе и успешен и в дальнейшей жизни. А ленивый и нерадивый ученик и в самой лучшей школе не справится с большой вероятностью пропадет в жизненной колеснице. И все-таки, нужно сказать, что Синимяэская школа делает со своей стороны все, чтобы ребенок в будущем был

успешным. От ученика самого зависит, воспринимает он эти знания или нет. P.S. Нельзя не отметить и наших замечательных школьных поваров, приготовленные ими блюда во много раз вкуснее, чем в большинстве других школ: из качественных продуктов и по-домашнему вкусные. Или, как говорят о хороших вещах у нас в Тарту, лепота.

Выпускники Синимяэской Основной школы Катарина Кийвер (Тартуский университет, право) и Марк Таркановский (Тартуский университет, химия).

## Ждем новых учеников

Синимяэская Основная школа ждет новых учеников в 1-ый класс. Обучение проводится на эстонском языке в классах с глубоким погружением или в эстонском отделении. В 9-ом классе есть еще возможность учиться на русском языке. Заявления для поступления в школу ждем до 12 июня.

Синимяэская Основная школа с 2007 года присоединилась к программе раннего погружения в обучение языку. Наши учащиеся успевают по всем предметам, в соответствии со своим возрастом и способностям понимают и говорят, читают и пишут на эстонском языке, и могут продолжать дальнейшую учебу, как на эстонском, так и на русском языках. Школа дает возможность ребенку сохранить национальный идентитет и учит с уважением относиться к другим культурам.

1-ого сентября распахнет свои двери новое здание школы, куда ждут всех, кто хочет учиться на эстонском языке. **Дополнительная информация: Тел. +372 39 74 233 или +372 56 481 495; E – майл: kool@sinimae.edu.ee**

РОМАН ТРЕЙАЛ  
специалист по развитию Синимяэской  
Основной школы



## Заседание Вайварского волостного собрания от 23 апреля

### В повестке дня было:

1. Информация об исполнении бюджета Вайварской волости на 2014 год по состоянию на 31.03.
  2. Просмотр учрежденной общей планировки. Приняли решение 25.
  3. Выдача разрешения на отчуждение собственности Вайварской волости. Приняли решение 26. Дать согласие на отчуждение волостной собственности выдать разрешение на вырубку леса на корню на земельных единицах Тага, Пийри, Валла и Вахе.
  4. В порядке решения передать в аренду принадлежащее волости нежилое помещение в поселке Синимяэ по адресу Уус 2-20. Поступило предложение перенести обсуждение вопроса на следующее заседание. Разработать условия передачи в использование помещений и техники, а также расценки на использование услуг.
  5. Порядок выплаты социальных пособий и оказания социальных услуг. Закончили первое чтение, и обсуждение будет продолжено на следующем заседании.
  6. Утверждение предельных норм финансируемых из бюджета Вайварской волости социальных пособий. Закончили первое чтение, и обсуждение будет продолжено на следующем заседании.
  7. Признание не действительным постановлением Вайварского волостного собрания. Приняли постановление волостного собрания № 9 «Признать недействительным постановление Вайварского волостного собрания № 25 от 16.10.2003 года».
  8. Статут деревенского старосты в Вайварской волости. Закончили первое чтение, и обсуждение будет продолжено на следующем заседании. Комиссиям представить свои предложения.
  9. Утверждение регламента работы постояннодействующей комиссии Вайварского волостного собрания по культуре и спорту. Приняли постановление волостного собрания № 10.
  10. Образование участковых избирательных комиссий и назначение председателей и членов комиссий. Приняли решение 27 «Образование участковых избирательных комиссий и назначение председателей и членов комиссий»:
- \* Создать для проведения выборов в члены Европейского Парламента и подсчета результатов голосования участковую комиссию № 1 в Синимяэ и участковую избирательную комиссию № 2 в Ольгина.
  - \* В Синимяэскую участковую избирательную комиссию № 1, место расположения поселок Синимяэ, ул. Парги 2, назначают: председатель: Лийдья Каасик; члены: Айвар Хеннинг, Кяди Коппе, Вадим Максимов, Лариса Старкова, Сулле Сарв; замещающие члены: Нина Вихолайнен, Марта Ламбакахар.
  - \* В Ольгинскую избирательную комиссию № 2, место расположения поселок Ольгина, Нарва маантеэ 12, назначают: председатель: Кайри Кальюранд; члены: Юри Кийк, Урмас Рятсеп, Леокадия Воробьева, Ааре Аас, Тийу Туудер; замещающие: Андриас Объяртель и Анна Самсонова.
  - 11. Информация и прочие вопросы: Председатель волостного собрания Вейкко Лукалайд – о закладке краеугольного камня школы;
  - \* о встрече с руководителями спасательного департамента;
  - \* о переговорах с правлением «РАК».

## Работа в комиссии волостного собрания

### Скоро наступит лето, и все будут отдыхать. Комиссия волостного собрания по образованию и работе с молодежью в срочном порядке входит в курс происходящих дел.

Мы уже познакомились с нашими учреждениями по образованию и центром по интересам. Работали с консультантами по образованию и с комиссией по работе с молодежью. И свое слово сказали при подготовке разного рода документов. Сейчас помогаем в проведении семейного дня «Kala-la-la-iaat», который может стать большим общим мероприятием. В июне будем знать, как закончился учебный год в школе и в детском саду, и чего ждать от нового учебного года. Спасибо активным помощникам и всем, кто нас поддерживает и словом и делом помогает!

МАРГИТ МАКСИМОВ

## О выдаче карточек на бесплатный проезд в автобусе

Социальный отдел сообщает, что карточками на бесплатный проезд в автобусе можно пользоваться до 06.06.2014 года. После этого просим вернуть карточки с чипом в социальный отдел Вайварского волостного управления. В случае потери карточки просим сообщить об этом. Тем, кто не вернет карточку, осенью не сможем выдать действующую на бесплатный проезд карточку с чипом. При возникновении вопросов просим обращаться в социальный отдел. Руководитель отдела Андра Левандовски. (тел. 58538424, 3929015 или andra.levandovski@vaivara.ee)

## Прошла очередная ярмарка «Ванатаре Маалаат»

В Лаагна у Ванатаре в субботу 10 мая былолюдно. Приезжали и уезжали машины, некоторые из них парковались даже на несколько часов

XVIII сельская ярмарка у Ванатаре удивила многим. Во первых, погода была достаточно теплая и безветренная. Во вторых, очень много было цветочной рассады, что делало общую картину приятной яркой и разноцветной. В третьих удивили девушки своей выпечкой, которая была очень вкусной. А в четвертых на прилавках уже были ягоды клубники, мимо которых ну никак нельзя было просто пройти мимо. Но были и отрицательные сюрпризы. А именно, никто не торговал мясной



На сельской ярмарке у Ванатаре. Фото: 2x АЛАР ТАСА

продукцией, не было также рыбной икры и маринованной минюги, а некоторые посетители мужского пола ворчали по поводу отсутствия домашнего пива. К сожалению, отсутствовали и привычных развлечений для детей...

Надеюсь, что никто не винит в этом главного организатора ярмарки Хейки

Ротса, который и на этой ярмарке действовал на многих фронтах. Человек оркестр, обычно говорят про таких людей. В роли ведущего на аукционе он был просто великолепен: смотреть на него и слушать было большим удовольствием!

Вообще-то, с пустыми руками с ярмарки не уходил никто, например, мне таких людей не посчастливилось увидеть. Кто – то купил картошку, помидоры, огурцы, а кто-то помидорную, огуречную и капустную рассаду. Брали мед, яйца, творог и, конечно же, очень много покупали цветочной рассады. Так что в день матерей цветочные клумбы у домов стали богаче. Все, что в это раз предлагалось на ярмарке можно посмотреть на домашней странице Вайварской волости в фотогалерее. Приятно было встретиться на ярмарке и со знакомыми и немного с ними поговорить. До встречи осенью!

АННЕ ЮНДАС



<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

## Вайвараский отряд школьной дружины Алутагусе 2014

26 апреля в Народном доме в Ольгина состоялся карьерный семинар для кандидатов в школьную дружину, участие приняли 19 молодых людей.

На семинаре дали полезную информацию как для участия в конкурсе в школьную дружину, так и на будущее при поступлении на работу. Обучение проводили консультанты из некоммерческого объединения «МТБ Vita Tiim» города Нарва. Теоретическая часть чередовалась с интересной игрой во время практических занятий, где проверялись и личностные качества и умение работать в команде. С помощью консультантов ребята учились писать автобиографию. Прогривали ситуации, как не следует себя вести во время беседы при поступлении на работу. Консультанты из «МТБ Vita Tiim» подарили участникам семинара брошюры, в которых много полезных советов и нужной информации. В конце семинара проверили на ребятах, как они умеют слушать друг друга и запоминать нужную для себя информацию.

Участников семинара поддерживали советом и были опорой библиотекарь Наталиа, будущий воспитатель в лагере Ирина, руководитель проекта Анне и руководитель Вайварского центра по интересам Кай. Интерес был большой и ко



На карьерном семинаре. Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК

времени выхода этой статьи конкурс среди кандидатов в школьную дружину уже успешно прошел, так как срок подачи заявлений 20 мая, а затем следует собеседование и командная работа. Работа в отряде школьной дружины и мероприятия в свободное от работы время ждут ребят с 7 по 18 июля. Впереди ждет интересное лето!

АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО  
руководитель проекта

## Конкурс идей логотипа Синимяэской школы

В феврале и марте проходил конкурс идей логотипа школы, на который ожидалось отражающие оригинальность и самобытность Вайварской волости и школы предложения запоминающегося и ассоциативного логотипа.

На конкурс поступило пять работ. Мы благодарим авторов этих работ Тома Максимова, Монику Мерентс, Айвара Хеннинга, Тийта Пяхнапуу, Антса Таммана и Лийс Тоомет.

После долгого взвешивания и обсуждения победившей идеей логотипа признали совместную работу Моники Мерентс и Айвара Хеннинга.

В пояснительной записке к логотипу написано следующее – мы все родом из природы и наши корни уходят глубоко в эту землю, однозначно давая понять о долгом пути к образованию. Зеленые стебли и волнистые листья – леса и море, одно из своеобразий места расположения. Три синих вазилька – национальные символы, говорящие о непоколебимости и красоте,



отражая особую синеву наших трех гор и связь с названием местности. Жителей здесь объединяет Вайварская волость, и символ волости в середине означает защиту всех и всего, долговечность, единение, общность, сплоченность и преемственность.

Синимяэская школа

## В Ванатаре учились старинному искусству рукоделия пра-прабабушек.

В воскресенье 13 апреля в Лаагна в Ванатаре собралась группа активных и деятельных женщин, которых объединяет интерес к одному из видов рукоделия – ткацкому делу. Советы давала и показывала свои работы Эва-Лийса Крийс, которая для начала познакомила с материалами по руководству работы на ткацких ставах, как ею самой разработанными видеоматериалами, так и новым печатным пособием «Läbi lõimede» (Пропущенные через основу). Один экземпляр пособия остался в подарок Вайварскому центру по интересам. По окончании встречи в головах собравшихся возникла мысль об организации более продолжительных курсов по ткацкому делу – окинули взглядом размеры зала в Ванатаре и пришли к выводу, что для размещения необходимых для учебной группы четырех – пяти станков места в зале достаточно.

Вместе пришли к выводу, что летом для курсов вряд ли времени найдется, да и у преподавателя уже планы на лето могут быть составлены заранее. Почему бы на это дело не использовать долгие сумеречные осенние вечера? Надеюсь, что зародившаяся идея будет реализована, и с пылящихся на чердаках старых хуторов и ждущих лучших времен тетрадей с бабушкиными рисунками будет снова стерта пыль.

КАЙ КИЙВЕР

Поспотри: [www.iidadesign.eu](http://www.iidadesign.eu)

## Сообщения о культурных мероприятиях

С 7 по 20 июня в Народном Доме Ольгина состоятся летние дни для детей. На мероприятие приглашаем детей в возрасте от 7 до 14 лет.

14 июня в 19.00 в Лаагна в Ванатаре состоится посвященный дню траура концерт из цикла «Духовная музыка» Концерт бесплатный и проводится в сотрудничестве с музыкальным фондом «Pille Lille».

23 июня с 21.00 до 02.00 в Синимяэ празднуем вечер ЯНОВА ДНЯ. Зажжем Янов костер, играем в игры и выбираем силача тяжеловеса. На танцах играет ансамбль «Svips». 23 июня с 21.00 до 02.00 состоится празднование ЯНОВА ДНЯ на деревенской площади в Ольгина. Ведущая вечера Любовь Лаур, DJ Андрей Маркус.

## Новое увлечение ребят в Ольгина - «Брейк - Данс»

Вот уже как 4-5 месяцев в Н/Д Ольгина, работает кружок по Брейк Дансу, руководителем которого является Александр Чечет.

А увлеклись этим видом танца не только мальчишки. И сейчас в коллективе 6 девочек и 9 мальчишек. Несмотря на то, что опыта у них ещё маловато, они уже



На концерте. Фото: ИРИНА КЛИШИНА

участвовали в различных конкурсах, вместе со своим тренером. Своё первое участие ребята приняли 8 февраля в Йыхви на Unity Street Festival. Это Виктор Тарасов, Вадим Кучин, Марк Перцев и Соня Чичкина с Дианой Абрамовой. А остальные – были болельщиками! Ребятам очень нравится их увлечение, они с удовольствием посещают тренировки.

А мы были свидетелями их выступления в Н/Д Ольгина на концерте 8 марта. И мальчики и девочки, как настоящие артисты, показали танцевальные номера, слаженно, дружно и красиво. Никто не остался равнодушным к их выступлению. Мы гордимся нашими детьми! Пожелаем ребятам и их тренеру новых идей и творческих успехов!

МАРИНА ПЕРЦЕВА



## На соревнованиях в промпарке шахты Кохтла Глеб Богданов завоевал третье место в народном спринте

В воскресенье 18 мая после двухлетнего перерыва по инициативе НКО «MTÜ AMV Racing» прошли соревнования по народному спринту в гонках на автомобилях. В этот раз местом для проведения соревнований вместо города Йыхви выбрали территорию промпарка-музея шахты Кохтла. Эти соревнования входят в зачет соревнований на кубок «EAL» по народному спринту, на супер кубок «Mosse Superkarikas» и соревнований на кубок «Ида-Вирумаа».

На этом же месте в 2005 году после создания клуба проходили и первые организованные НКО «MTÜ AMV Racing» соревнования. Трасса соревнования на этот раз была чуть короче, но увлекательности и волнений хватило до конца соревнований и для всех вышедших на старт 53-х участников и для зрителей. Согласно инструкции по соревнованиям запланировано было семь заездов, но в классе «SU», в котором участвуют ЗАЗ-ы, ВАЗ-ы, Моссы (читай москвичи) и Волги, не зарегистрировалось ни одного участника.

В самом большом по количеству участников классе 2WD-V (до 1800 куб. см.) уже два этапа подряд третье место в

народном спринте завоевывает Глеб Богданов из Лаагна, быстрее которого были только лидеры прошлогоднего цикла соревнований Карел Тёлп и Арго Кястик. Глеб в своем классе соревнований прочно удерживает четвертое место. В молодежном зачете было три участника и член AMV Racing Оливер Теффо смог поместиться между двумя островитянами.

В Кохтла-Нымме были вручены кубки победителям прошлогодних соревнований на кубок Ида-Вирумаа. Лучших выбирали по результатам пяти этапов, на основании трех гонок на льду и двух соревнований по фигурной езде. В первую тройку молодых гонщиков вошли первый Карл Мартин Волвер, второй Юлари Вент и третий Оливер Теффо (AMV Racing). В женском классе первое место с большим превосходством завоевала Эрика Теффо (AMV Racing) и за ней следовали Кати Нюуакас и Лийсу Симм. В Мужском зачете весь пьедестал был занят гонщиками (AMV Racing): старый мастер гонки Борис Ермаков лишь на немного опередил Ханно Райенда и победитель прошлого сезона в общем зачете Альмер Бярг должен был смириться с третьим местом.

Следующие организуемые AMV Racing



На соревнованиях на площадке промпарка шахты Кохтла. Фото: КРИСТОФЕР-МАЙК ТАСА

гонки состоятся в конце июня в Силламяэ, где пройдут очередные соревнования по фигурной езде. Обо всем, чем занимается НКО «MTÜ AMV Racing», в том числе о результатах соревнований и информации о следующих гонках можно посмотреть: [www.amvracing.ee](http://www.amvracing.ee) и [www.facebook.com/amvracing](http://www.facebook.com/amvracing).

**ХЕЙКИ ЛУТС**

член правления MTÜ AMV Racing



<http://album.vaivaravald.ee> > Sport

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### КРАЖИ

30 апреля было обнаружено, что из садового товарищества Заря украдены металлические предметы. Ущерб составляет 250 евро.

### ПОЖАРЫ

16 мая в 22.50 спасатели потушили в Вайвараской волости у железнодорожного переезда горевшую сухую прошлогоднюю траву.

18 мая в 19.56 в центр тревоги поступило сообщение о пожаре в садовом товариществе Конна. Спасатели по прибытии на место пожара обнаружили горящий заброшенный дом. Пожар потушили в 20.23.

### ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

Минеры из группы Ида-Ээсти обезвредили:

30 апреля в поселке Синимяэ найденный 150 мм снаряд.

1 мая в поселке Синимяэ найденный в ходе земляных работ орудийный снаряд.

2 мая в деревне Удрия найденные две минометные мины и найденный в деревне Хийметса снаряд.

3 мая в поселке Синимяэ найденные две минометные мины и ручную гранату.

5 мая в поселке Синимяэ найденный в ходе земляных работ 120 мм снаряд.

6 мая в деревне Мустанина найденный 152 мм снаряд.

15 мая в деревне Пеэтерристи найденный 75 мм снаряд.

## Открытие восстановленного памятного знака Освободительной Войны в Рийгикюла и день рождения музея

Министерство обороны, некоммерческое объединение «MTÜ Muuseumi Sõprade Klubi» (Клуб Друзей Музея) и Вайвараский Музей приглашают Вас 7 июня 2014 года в Рийгикюла на церемонию открытия восстановленного памятного знака бойцам Первого Пехотного полка, павшим в сражении под Рийгикюла в Освободительную Войну.

В 13.00 – открытие в Рийгикюла вновь

восстановленного памятника Освободительной Войны.

В 14.30 – празднование дня рождения в музее «Vaivara Sinimägede Muuseum»:

\* Доклад Р. Треуфельда о 1-ом Пехотном полке и событиях на Вирусском фронте в Освободительную войну.

\* Открытие экспозиции Освободительной Войны.



\* Играет «Jõhvi Big Band».

\* Немое кино об Освободительной Войне «Noored kotkad» (Молодые орлы).

Автобус из Синимяэ (от музея) в 12.00, далее: Лаагна (Ванатаре) – Пухкова-Пеэтерристи-Рийгикюла и обратно.

Об остановках автобуса просим сообщить: [sven.udam@vaivara.ee](mailto:sven.udam@vaivara.ee), 392 4634; 55 24273

## О женском клубе

25 апреля состоялось еще одно мероприятие женского клуба, главной темой которого было законодательство.

В гости к членам клуба приехала Марица Лиллепеа, бывший прокурор. Теперь она учит детей на уроках обществоведения азам права. Для нас она сделала обзор законов о труде и семье, а еще останавливалась на законе на наследство и долговом праве. Взятых из самой жизни и ситуаций и вопросов было много. В перерывах на отдых звучала живая музыка, в исполнении молодого музыканта Янека, который играл, как на гитаре, так и на аккордеоне. Разговоров хватило надолго, и за принесенными из дома угощениями обсуждали, куда можно будет заняться новыми темами. Решили в пользу сентября месяца: и садовые работы позади и дети в школе. Хорошего всем лета и приятных встреч!

АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО

## В здоровом теле, здоровый дух

Учащиеся Синимяэской Основной школы вместе со своим учителем физкультуры участвовали в спортивных соревнованиях. Результаты радуют.

26 апреля в Пангьярве состоялся кросс памяти генерала Тыниссона. Девочки 2000 - 2004 года рождения (дистанция 2 км.): **7-ое место Лий Максимов**, время 12:22. Девочки 2005 - 2007 года рождения (дистанция 2 км.): **1-ое место Анастасия Баданина**, время 11:00. Мальчики год рождения 200-2004 (дистанция 2 км.): **6-ое место Антон Прежелуцкий**, время 9:35.

23 апреля в Нарва-Йыэсуу состоялся бег юрьевой ночи. Девочки год рождения 2004-2007 (дистанция 1 км.): **6-ое место Лий Максимов**, время 3:30. Мальчики год рождения 1997-2000 (дистанция 5 км.): **8-ое место Антон Прежелуцкий**, время 22:54.

Нельзя не отметить и активность самого Дениса Кошелева. Он участвует в различных соревнования по бегу, марафонах и показывает очень хорошие результаты. Учитель физкультуры является хорошим примером, как для учеников, так и для всех нас!

ИРИНА КЛИШИНА

## Май в истории Вайвараской волости и ее окрестностей

1 мая 1904 года близ Нарвы родился будущий финский парень Альфред Трууса, который начал службу в немецкой армии, но разочаровался в ней и тайно пошел служить матросом в Финляндию. Его зачислили на службу в военный флот Финляндии 12 ноября 1943 года и он воевал за свободу Финляндии. Погиб 5 июля 1944 года в морском бою.



1 мая 1910 года в Нарва-Йыэсуу родился дирижер Алма Тамм, которая была в 1956 году общим руководителем первого студенческого певческого праздника Гаудеамус и общим руководителем женских хоров на Гаудеамус-е II в Риге. С 1951 по 1974 год была преподавателем пения в Таллинском Педагогическом Институте (тогдашний Тпед) и дирижером женского хора ТПИ. Алма Тамм умерла в Таллинне 19 июня 1979 года и захоронена на кладбище «Metsakalmistu»

4 мая 1929 года журнал «Kaitse Kodu» (Защити Дом) добровольного общества Кайтселыйт опубликовал призыв увековечить места сражений в Эстонскую Освободительную Войну. Первыми это сделали в Вирумаа, где спустя год был открыт памятный камень в честь битвы под Ранну (работа местного скульптора Вольдемара Меллика). Позднее памятные камни в память о сражениях были установлены в старом городе в Кохтла-Ярве, в Пагари, в Нарве, в Рийгикюла, Рягавере и Утриа. Большая часть этих памятников на сегодняшний день уже восстановлена.

7 мая 1909 года родился журналист Бернхард Лунден, сотрудничавший в издававшихся в Нарве газетах «Põhja Kodu» и «Põhja-Eesti» С 1934 года он был представителем газет паевого товарищества «Об Waba Maa» в Нарве и ее окрестностях. В своих статьях он затрагивал и темы Вайвараской округи. Б. Лунден был одним из учредителей местного молодежного объединения «Астра», в которое входила молодежь из Нарвы, Нарвы-Йыэсуу, Перьятси и окрестностей, и был футбольным судьей, которого высоко ценили. С 1937 года он являлся членом Союза Журналистов Нарвы и активным членом Нарвского Исторического Общества.

24 мая 1936 года в Кривасоо был открыт памятник в память о погибших в боях под Криушей и погибшим в Освободительной Войне жителям волости Коце и жертвам красного террора. Авторами памятника были Радлов и Пикоф, орла, который стоял на вершине памятника сделал житель Йыхви А. Каск. Памятник, взорванный красными 9 июля 1940 года, до сих пор не восстановлен.

25 мая 1994 года в Йыхвиском Доме Театра (сейчас на этом месте возвышается торговый центр «Централ»), собрались представители и старосты деревень Ида-Вирусского уезда.

Собрались, чтобы положить начало местному краевому движению, которое способствовало успешному развитию жизни на селе, и под эгидой и при поддержке этого движения краеведы Ида-Вирумаа немало сделали для сохранения культурного наследия в уезде.

29 мая 1924 года родился в Нарве скульптор Георгий Маркелов, с 1956 года свободный художник. В шкапулке его наград премия имени Кристьяна Рауда, и в 1979 году почетное звание заслуженного художника ЭССР. Его любимым материалом было дерево груши, и изготовленные им из этого материала реалистичные композиции украшали многие официальные учреждения. Он был одним из немногих художников Эстонии, кто имел право создавать деревянные скульптуры на ленинскую тему.

Сир АРТУХУ

## Спасибо вам!

Выражаем искреннюю благодарность Волостному Управлению Вайвара и отдельно Ааре Объяртелю за организацию поездки пенсионеров волости 07 мая 2014 г в SPA-центр Тойла-Ору и оказание материальной помощи. Хотелось бы пожелать и впредь организовывать такие же замечательные мероприятия, которые приносят много положительных эмоций и позитивного настроения.

Общество пенсионеров «Колокольчик», п.Ольгина

**Каля-ла-Лаат**  
LAUPÄEV 07.06.2014 KELL 10.00-14.00  
Семейный день  
SINIMÄEL

**KAVAS:**

- \* KALAPÜÜK JA PAADISÖIT  
Рыбалка и питание на лодке
- \* LÖBUSAD ATRAKTSIOONID  
Веселые аттракционы
- \* VANVAD MEISTERDAMISED  
Забавные поделки
- \* LAHEDAD ETTEASTED  
Классное выступление
- \* PÕNEVAD SPORDIMÄNGUD  
Спортивные игры
- \* LAAT - TULE MÜÜMA JA OSTMA  
Приходи на ярмарку покупать и продавать

INFO: 5254590 MARGIT